
látására, b á r v é l e m é n y ü n k szerint a f a l u n v é g b e m e n t tár sada lmi á ta lakulás 
döntő vá l tozás t hozot t e b b e n a k é r d é s b e n is. A h o l ez m é g i s p r o b l é m a l enne , ott 
erdészetvezetői irányítással , eset leg rendőr i segédlette l g y o r s a n m e g s z ü n t e t h e t ő . 
R e n d k í v ü l i k ö r ü l m é n y e k közöt t s zükség esetén egyszerű képzet t ségű , d e igen 
rá termet t erdőőr beá l l í tásáva l a v é d e l m i szo lgá lat m e g o l d á s t nyerhe t . A j e l e n ­
legi szervezet i f o r m á n a k ke l l a n n y i e r e d m é n y e s vá l tozás t hoznia , h o g y a z i lyen 
esetleges l é t számszükség le t s e m m i l y e n v o n a t k o z á s b a n n e je lentsen p r o b l é m á t . 
A z e r d ő v é d e l m i f e ladat e l látását l é n y e g é b e n a z erdészetvezető szervezi , s ezt ú g y 
o ldja m e g , h o g y b e n n e a z e r d ő v é d e l m i fe le lősség t isztázott l e g y e n . A k i t e r m e l t 
a n y a g é r t a fak i termelés i m ű v e z e t ő fe le lős addig , m í g azt a szállítási m ű v e z e t ő ­
n e k át n e m a d j a . K o m p l e x fak i termelés i m u n k a m ó d s z e r m e l l e t t ez g y o r s a n és 
egyszerűen történik, m e r t a k i t erme lé s v é g é n a z egész a n y a g szá l l í tóképes h e l y r e 
kerül . 

B e f e j e z é s ü l m é g ta lán anny i t — h o g y fé lreértés n e essék — a k í sér le te ink­
ből n e m a k a r u n k m á r i s á l ta lános köve tkez te té seke t l evonni , m é g k e v é s b é tar t ­
j u k az I. n e g y e d é v e s tapasz ta la tunkat v é g l e g e s n e k és e l egendőnek . E g y e t a z o n ­
b a n á l l í tunk; h o g y az erdőgazdaság i t e r m e l ő e r ő k n a g y fe j lődésen m e n t e k ke>-
resztül , s ezzel p á r h u z a m o s a n n e m fe j lődtek azok a v i s z o n y o k , k ö r ü l m é n y e k , 
a m e l y e k b e n ezeknek az e r ő k n e k h a t n i o k kel l , s í gy a je lenleg i szervezet i f o r m a 
m á r s zűknek b i zonyu l . 

Hozzászólás Polner Antal: „Érdemes volna-e" 
című tanulmányához 

F i g y e l e m b e v é v e a n é p g a z d a s á g szükséglete i t , fe l té t lenül indoko l t a z a t ö ­
r e k v é s ü n k , h o g y országszerte n ö v e l j ü k a n e m e s n y á r a s o k területét , m é g f a f a j ­
cserék ú t j á n is. E l ő r e boesá j tom, h o g y e n n e k a t ö r e k v é s n e k m e g g y ő z ő d é s e s 
h í v e v a g y o k , m é g i s a fent i t a n u l m á n y b a n fe lvetet t kérdés el len fog la lok állást. 

E k é r d é s v izsgá latánál e l sősorban a b b ó l indu lok ki , h o g y a m á r m e g l e v ő 
f iatal á l l o m á n y o k n e m e s n y á r r a l va ló lecserélését csakis rontot t e r d ő k esetében 
(pl. akácosok) h a j t h a t j u k végre , k ü l ö n b e n sú lyos gazdaságpol i t ika i h ibát k ö v e t ­
n é n k el. 

A szóban forgó , Tisza és M a r o s h u l l á m t e r é b e n l evő k o c s á n y o s t ö l g y (10 éves) 
ú g y g o n d o l o m , senki által s e m minős í the tő rontot t e r d ő n e k m é g a k k o r sem, ha 
e b b e n a k o r b a n a z aktuál i s t e r m ő k é p e s s é g n e m fed i a potenciá l i s t e r m ő k é p e s ­
ségét a t e r m ő h e l y n e k , m e r t k é s ő b b ezt f o k o z a t o s a n m e g k ö z e l í t i és v é g ü l eléri . 
A l f ö l d i ő shonos f a f a j u n k ped ig e n n y i t ü r e l m e t igazán m e g é r d e m e l ! 

Az Erdő hasábja in fe lvetett k o n k r é t szegedi p é l d á h o z a z a lábbi v é l e m é n y e ­
m e t n y i l v á n í t o m : a fa fa jcsere v é g r e h a j t á s a előtt fe l tét lenül f i g y e l e m b e kel l 
venn i azt a d ö n t ő tényezőt , h o g y h u l l á m t é r r ő l v a n szó. E z azt je lent i , h o g y az 
évrő l é v r e k i számí thata t lan v ízjárás , j é g v i s z o n y o k ( jeges árvíz , j é g által i l e t ö ­
rés, j é g általi k i e m e l é s stb.) n a g y m é r t é k b e n b i z o n y t a l a n n á teszik az erdős í ­
tési m u n k á k végrehaj tásá t . H u l l á m t é r e n do lgozó e r d ő m ű v e l ő k jó l i s m e r i k ezt 
a z e l e m i a k a d á l y t , m e l y a k ö l t s é g e k e t is sokszorosára e m e l h e t i . A 10 éves 
k o c s á n y o s t ö l g y v i szont m á r átvésze l te ezt a ve szé lye s időszakot , u r a l k o d i k a 
t e r m ő h e l y e n s ezt az e lőnyét k á r v o l n a fe ladni az i sméte l t b i z o n y t a l a n s á g o k k a l 
veszé lyeztetet t nemesnyár - t e l ep í t é sekér t . A fa fa j csere ü t e m t e r v é t ez a t é n y e z ő 
k ö n n y e n fe lbor í that ja , eset leg é v e k esnek k i a n ö v e d é k t e r m e l é s b ő l , s ez eset -



b e n t e l j e s e n m e g v á l t o z i k a k ö z g a z d a s á g i s z á m í t á s m é r l e g e is. E z e n k í v ü l t e r m é ­
sze te sen i g e n s o k e g y é b , e l e m i k á r , r o v a r k á r o s í t á s s tb . is éri 10 é v e s k o r á i g a 
f ia ta los t , m e l y e k l e k ü z d é s é t e l ö l r ő l k e l l e n e k e z d e n i . 

E g y é b k é n t a t a n u l m á n y b a n k ö z ö l t s z á m í t á s o k b ó l n e m t ű n i k k i a z a k ö l t ­
s é g t é n y e z ő s e m , m e l y v e s z t e s é g k é n t j e l e n t k e z i k , n e v e z e t e s e n a k o c s á n y o s t ö l g y 
te lepí tés i , 5 — 6 é v i á p o l á s i é s a f a f a j c s e r e m i a t t s z ü k s é g e s k i t e r m e l é s i k ö l t s é g e . 
E z t ö b b e z e r f o r i n t o t j e l e n t h e k t á r o n k é n t , a m i a k o c s á n y o s t ö l g y és n e m e s n y á r 
k ö z ö t t i é r t é k k ü l ö n b s é g e t a t ö l g y j a v á r a i s m é t c s ö k k e n t i . 

M i n d e z e k f i g y e l e m b e v é t e l é v e l a c i k k b e n fe l te t t k é r d é s r e a d o t t v á l a s z o m az, 
h o g y n e m é r d e m e s a b iz tos , 10 é v e s I. th . o s z t á l y ú k o c s á n y o s t ö l g y e t f e lá ldozn i , 
a b i z o n y t a l a n , I I I — I V . th . o s z t á l y ú n e m e s n y á r a s é r d e k é b e n . 

F e l v e t ő d i k a k é r d é s , m é g i s m i t l e h e t n e t e n n i j e l e n e s e t b e n a n y á r t e r ü l e t 
n ö v e l é s é é r t ú g y , h o g y a t ö l g y e s is m e g m a r a d j o n ? A 7 0 0 h a f ia ta l t ö l g y e s b e n 
v a l ó s z í n ű l e g t a l á l h a t ó k g y e n g é b b z á r ó d á s ú , f i a t a l a b b k o r ú e r d ő r é s z l e t e k , a h o l 
m e g l e h e t n e p r ó b á l n i a n e m e s n y á r e l ő h a s z n á l a t i a n y a g u t ó l a g o s be te l ep í té sé t , 
h a m á r a n n a k i d e j é n e l m u l a s z t o t t á k is az t . E n n e k é r d e k é b e n 6 X 6 m - e s , v a g y 
8 X 8 m - e s h á l ó z a t b a n m e g k e l l e n e b o n t a n i a t ö l g y e s z á r ó d á s á t 1—2 m 2 - e s t e r ü ­
le ten , a h o v á m é l y f ú r á s o s m ó d s z e r r e l 2/z, v a g y 3U é v e s ó r i á s n y á r , e se t l eg o l a s z ­
n y á r , , h u s á n g " - o t l e h e t ü l t e tn i . Í g y n e m k e l l e n e f e l á l d o z n i a t ö l g y e t , d e f i g y e ­
l e m r e m é l t ó n y á r a n y a g o t is k a p n á n k u g y a n a r r ó l a t erü le trő l , az t 1 0 — 1 5 é v e s 
k o r á b a n k i t e r m e l v e . 

A n y á r t e r ü l e t e k n ö v e l é s e é r d e k é b e n p e d i g f e l s ő b b h a t ó s á g o k n a k k e l l e n e 
e l r e n d e l n i ö k a f o l y ó k h u l l á m t e r é b e n m é g i g e n s o k h e l y e n m e g t a l á l h a t ó r o n t o t t 
f ü z e s e k s ü r g ő s á ta lak í tásá t , f ü g g e t l e n ü l a t tó l , h o g y a z o k j e l e n l e g m i l y e n s z e r ­
v e k k e z e l é s é b e n á l l n a k . (Pl . V í z ü g y , t s z - e k stb.) M a i h e l y z e t ü n k b e n c sak a 
k é n y s z e r ű s é g k é s z t e t h e t b e n n ü n k e t i l y e n f á j ó á l d o z a t o k k i g o n d o l á s á r a , m e l y e k 
h e l y e s s é g e v i t a t h a t ó . 

Tóth Károly 

Rakodógépek fontosabb mutatóínak összehasonlítása 
O T T J Á N O S 

A r a k o d á s f e j l e s z t é s e m ű s z a k i f e j l e s z t é s ü n k h o m l o k t e r é b e n á l ló p r o b ­
l é m a . A z 1 9 6 1 / 6 2 . g a z d a s á g i é v b e n felterhelésünk gépesítettségi foka országos 
átlagban mindössze 2 % volt. F ő h a t ó s á g u n k a z 1 9 6 2 / 6 3 . g. é v b e n 1 0 % - r a k í v á n j a 
e m e l n i a g é p i r a k o d á s m é r t é k é t . E z e r d ő g a z d a s á g a i n k r é s z é r e n a g y f e l a d a t o t 
j e l en t . N e m l e sz e z é r t é r d e k t e l e n , h a i s m e r t e t e m a z E R T I e g y i k k u t a t ó k o l l e k ­
t í v á j a á l t a l 1 9 6 2 - b e n l e f o l y t a t o t t — r a k o d ó g é p e k r e v o n a t k o z ó — k í sér le t i m e g ­
f i g y e l é s e k n é h á n y ö s s z e h a s o n l í t ó e r e d m é n y é t . 

A h a z á n k b a n a l k a l m a z o t t — r é s z b e n i m p o r t ú t j á n b e h o z o t t , r é s z b e n f e l ­
t a l á l ó k , ú j í t ó k á l t a l s zerkesz te t t — r a k o d ó g é p e k k ö z ü l 9 g é p e t v i z s g á l t u n k 
m e g . M u n k á n k k i t e r j e d t a t e c h n o l ó g i a k i d o l g o z á s á r a , a m ű s z a k i n o r m á k e l ­
kész í t é sére , v é g ü l a z e g y e s g é p e k m i n ő s í t é s é r e . A v i z s g á l t g é p e k a z a l á b b i a k 
v o l t a k : 

1. G ö d ö l l ő i — m o z g ó t r a k t o r r a l ü z e m e l t e t e t t — p ó t k o c s i f e l t e r h e l ő b e ­
r e n d e z é s ( B ó t a — O r o s z — V á r i - f é l e ú j í t á s ) . 

2 . A — 0 2 1 k é t d o b o s csör lő — v a g o n r a k á s h o z , ill. p ó t k o c s i f e l t e r h e l é s ­
h e z s zerkesz te t t f e l s zere l é s se l ( N D K g y á r t m á n y ú csör lő , h a z á n k b a n 

. k i a l a k í t o t t s e g é d f e l s z e r e l é s ) . 


